



标题新闻

十四届全国人大二次会议闭幕

中长资金“活水”不断
“长钱稳钱”压舱兴市

机构投资者是资本市场重要的源头活水之一。今年全国两会期间,如何更好发挥机构投资者的作用,怎样进一步促进“长钱长投”,发挥资本市场“压舱石”作用,成为代表委员热议话题。

基于对我国经济回升向好、长期向好的信心和底气,机构投资者持续加大对资本市场的投资力度,并持续提升投资能力,挖掘投资机会。同时,他们也对进一步完善相关政策措施有诸多期待。

提供源头活水 持续注入资本市场

“投资者是市场之本,上市公司是市场之基,投资者和上市公司都是资本市场发展的源头活水。必须真诚善待投资者,更好服务投资者,从法律上、制度上、监管执法和司法上进一步加强对投资者的保护,增强投资者对市场的信心和信任,吸引更多的投资者特别是中长期资金参与市场。”在3月6日举行的十四届全国人大二次会议经济主题记者会上,中国证监会主席吴清如是说。

近年来,我国机构投资者持股市值和比例持续提升,已成为促进资本市场平稳健康发展的重要力量。截至2023年底,社保基金、公募基金、保险资金等各类专业机构投资者合计持有A股流通市值15.9万亿元,较2019年初增幅超1倍,持股占比从17%提升至23%。

全国政协委员、广东证监局局长杨宗儒表示,通过持续吸引中长期资金入市,并将居民资金转为资本市场长期配置力量,引导塑造更多资本市场“长钱”“稳钱”,既有助于实现A股稳定健康发展,也有利于提升社保、养老等资金的长期投资收益,是优化融资结构、促进投融资两端协调发展的迫切需要。

实体经济代表也认为,中长期资金的持续入市可引导市场投资方向,形成实体经济与资本市场互相促进的良性循环。全国人大代表,中信重工党委书记、董事长武汉琦在接受记者采访时表示,中长期资金入市代表着资方对产业的态度和预期,会给产业的发展,尤其是相关企业在科技创新方面加大投入提供信心。

“从全球成熟市场经验来看,公募基金等机构投资者占比稳步提升,有助于降低市场短期波动,稳定市场。”永赢基金首席权益投资官兼权益投资部总经理高楠在接受记者采访时表示,公募基金持续拓宽股市资金来源,为实体经济融资引入活水;还通过参与上市公司治理,创新企业社会责任形式等,不断深化机构投资者主体意识,积极支持服务实体经济。

光大永明资产相关负责人表示,中长期来看,险资入市可以提高市场长线投资型资金比



例,长期资本通常具有较高的稳定性和长期投资目标,可以帮助平抑市场波动,减少市场的投机性交易,使得市场定价更加有效。

站在当前时点展望未来,机构投资者预期乐观。上述光大永明资产负责人分析称,当前我国经济回升向好,高质量发展扎实推进。上市公司是推动我国经济增长的重要力量,未来上市公司投资价值也将进一步上升。从盈利角度看,当前险资入市整体位置较为安全,有着较好的盈利预期。

“A股市场的整体回报与我国经济和企业盈利的阶段性波动密切相关,也受资本市场相关政策的影响。”泰康资产有关人士分析称,2023年年底以来,稳楼市、拟发行超长期特别国债等一系列宏观经济政策陆续出台;今年1月份社融数据超预期,春节全社会出行情况也超预期。在企业利润方面,从2023年8月份开始,规上工业企业利润已连续5个月实现正增长。与此同时,限制大股东减持、鼓励分红和回购、加强市值管理等一系列活跃资本市场的措施渐次落地。多措并举之下,目前市场情绪有所恢复,也推动股指出现了筑底企稳的迹象。

在看到机构投资者积极入市的同时,也需要看到,受多种因素制约,当前部分机构投资者入市还面临一些难题,入市潜力尚需进一步被激发。例如,从当前理财市场情况来看,还存在中长期资金不足、权益类资产配置较低等问题。2019年末至2023年末,银行理财资金对权益类资

产的占比分别为7.56%、4.75%、3.27%、3.14%、2.86%,呈连年下降之势。

南银理财市场研究部总经理王强松表示,受理财客群风险偏好下移的影响,当前银行理财投资权益类资产的绝对值和占比逐年下降。在客户端,客户对低波动的需求与权益市场高波动之间存在矛盾;在产品端,目前权益类产品存在发行难、募集难的问题;在投研端,理财公司的权益投资研究能力仍待提升。

尽管机构投资者持股市值和占比持续提升,但整体来看,与成熟的资本市场相比,我国机构投资者的占比仍有很大的提升空间,加大中长期资金入市也被重磅会议多次提及。例如,1月22日召开的国务院常务会议明确,“加大中长期资金入市力度,增强市场内在稳定性”。2月18日至19日,证监会召开系列座谈会时强调,“发展壮大专业投资力量,推动更多中长期资金入市”。

在今年全国两会期间,部分代表委员的建议和提案也聚焦于此。全国人大代表、北京证监局局长贾文勤表示,保险、养老金等作为重要的长期机构投资者,参与权益投资比例需进一步提高。

全国人大代表、立信会计师事务所董事长朱建弟在接受记者采访时也表示,与海外成熟市场相比,我国机构投资者持有的市值占比还有较大提升空间。要引导各类中长期资金加大入市力度,并推动养老金投资公募基金尽快形成市场规模。

(下转A6版)

财经数据

山东省进出口
前2月增3.6%

青岛财经日报/首页新闻讯 昨日记者从青岛海关了解到,2024年前2个月,山东省外贸进出口4608亿元,比去年同期增长3.6%。其中,出口2739.8亿元,增长6.5%;进口1868.2亿元,下降0.3%。

前2个月,全省16市进出口9增7降。其中,青岛进出口1258亿元,增长5.4%,占全省进出口总值的27.3%,占比提高0.5个百分点;泰安、济宁、临沂实现2位数增长。

前2个月,一般贸易进出口3039.2亿元,增长6.1%,占全省进出口总值的66%;保税物流进出口806.9亿元,增长20.1%;加工贸易进出口687.5亿元,下降16.4%。

前2个月,民营企业进出口3413亿元,增长7.1%,占进出口总值的74.1%,占比提升2.4个百分点。同期,外商投资企业进出口758.6亿元,下降15.1%;国有企业进出口433.8亿元,增长18.6%。

2月青岛CPI
同比上涨1.1%

■青岛财经日报/首页新闻 记者 郭清鉴
通讯员 熊亦民

国家统计局青岛调查队最新监测数据显示,2024年2月,青岛市居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.1%,其中,食品价格同比上涨0.6%,非食品价格同比上涨1.2%;消费品价格同比上涨0.6%,服务价格同比上涨2.0%。2月份青岛市CPI环比上涨0.9%。

八大类同比“七涨一降”。2月份,食品烟酒价格同比上涨0.6%,影响CPI上涨约0.16个百分点;其他七大类中,其他用品及服务、教育文化娱乐、衣着、生活用品及服务、居住、医疗保健价格同比分别上涨5.2%、3.8%、3.0%、1.0%、0.5%、0.4%;交通通信价格同比下降0.1%。

八大类环比“三涨二平三降”。2月份,食品烟酒价格环比上涨2.5%,影响CPI上涨约0.66个百分点;其他七大类中,交通通信、教育文化娱乐价格环比分别上涨1.9%、0.8%;居住、医疗保健价格环比持平;衣着、生活用品及服务、其他用品及服务价格环比分别下降0.2%、0.6%、1.2%。

财经速读

●据灯塔专业版数据,截至3月10日,2024年度大盘票房(含预售)突破150亿元,总出票3.33亿张,场次2816.26万,平均票价45.1元。排名前三的电影为《热辣滚烫》《飞驰人生2》《第二十条》,截至3月10日下午4时,票房分别为34.5亿元、33.4亿元、23.9亿元。第四名为《熊出没·逆转时空》,同期票房为19.5亿元。

●中国国家铁路集团有限公司发布的最新数据显示,今年1月至2月,中欧班列累计开行2928列,发送货物31.7万标箱,同比分别增长9%、10%。截至今年2月底,中欧班列国内出发城市达120个,通达欧洲25个国家219个城市。

●国家市场监督管理总局数据显示,2023年,全国市场监管部门共查办各类违法案件140.62万件,比上年增长10.6%;罚没金额105.35亿元,下降22%。办案数量和罚没金额自2018年以来首次出现“一增一减”,统筹执法力度与温度取得重要成效。

本报整理

海尔牵头! 智慧家庭首个大模型国际标准立项

■青岛财经日报/首页新闻记者 高奕静

随着大模型深度融入智慧家庭的进程加速,这些深度智慧的生活体验,也将在不远的未来走入千家万户。

近年来,随着深度学习和大数据等技术的飞速发展,通用的大语言模型正迅速崛起,成为推动科技进步和社会变革的强大引擎。近日,由海尔智家在IEEE牵头的全球首个智慧家庭行业的预训练大型语言模型应用标准正式立项。

该国际标准的立项,不仅为大模型在智慧家庭的具体场景应用,提供了统一技术框架和应用指南,更率先填补了行业标准缺口,从而进一步推动大模型在智慧家庭行业中的应用和推广,为用户提供更加便捷、更加智慧的生活体验。

这也标志着智慧家庭领域的技术创新与应用,迎来又一个新的里程碑。

随着物联网时代发展,通用大模型正在改变我们与世界的交互方式,开启全新的智能时代。如今,预训练大型语言模型已逐渐应用到各个领域,凭借强大的语义理解力、高效的分析概括能力等,为不同行业带来了智慧质变。

对于处在发展初期的智慧家庭行业来说,大语言模型也将为行业带来新的发展机遇,给行业带来巨大的变革。目前,在预训练大语言模型的标准制定上,行业主要围绕通用场景的应用需求来制定标准,而在智慧家庭垂直应用领域中,却依然缺乏统一的规范和要求。

如何让预训练大型语言模型更好满足行业个性化、专业化的发展需求,确保更优质的用户体验等诸多问题,仍待行业解决。

为此,海尔智家主导立项全球首个智慧家庭行业的预训练大型语言模型应用标准,规范了智

慧家庭中预训练大型语言模型的系统架构、模型能力、应用场景和安全要求,明确了智慧家庭场景的模型技术框架和标准体系。这一标准,能有效促进行业协同创新,减少行业碎片化发展,并为企业构建标准化模型系统提供指导依据,提升产品的场景化语义理解和个性化交互能力,推动行业技术革新。

对用户而言,全球首个智慧家庭行业的预训练大型语言模型应用标准将带来什么?总体而言,就是更智能、更专业、更个性化的智慧场景体验。解决听不懂意图、难口语化交流等交互问题,改善不会主动关心、只会听命行事等服务问题……未来,家电产品将更懂用户需求,从而在智能客服、智能问答、智能家电、智慧家庭和智慧生活等方面提供更加便捷、更加智慧的生活体验。